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Célok 

 

A disszertáció célja a nőalakok alapos vizsgálata Edmund Spenser The Faerie 

Queene című művében, és azon sajátosságok feltárása, melyek alapján a nők három 

kategóriába sorolhatók. Lehetnek jó példával szolgáló tisztességes nők, elrettentő gonosz 

csábítók és valódi, modern nőket felidéző és megelőlegező köztes alakok. Mivel ez utóbbi 

csoport tagjai nem rendelkeznek a jellegzetes spenseri hősnőkre jellemző lenyűgöző 

külsővel, sokszor elkerülik az elemzők figyelmét, hiszen relatív szürkeségük miatt első 

látásra egysíkúnak, érdektelennek tűnhetnek. Ám ha alaposabban megvizsgáljuk őket, 

napvilágra kerül a románcban betöltött különleges helyzetük: a másodlagos nőalakok a 

tipikus női viselkedésminták formabontó variációival szolgálnak. Mivel ezek a nők sem 

királynő-reprezentációk, sem erények allegorikus megtestesítői, nagyobb mozgástérrel 

rendelkeznek mint a többi nőalak, s így különleges, a mű erkölcsi mondanivalójával 

ellentétes viselkedésformákat valósíthatnak meg. 



 

 

Szerkezet és Módszer 

 

A bevezetést követő második fejezetben a The Faerie Queene tágabb kontextusát 

fogom felvázolni. Először a mű recepciótörténetével foglalkozom, ezen belül is különös 

figyelmet szentelek a románc a nőkből kiváltott reakcióinak, majd I. Erzsébet kultuszának 

nényány főbb jellemzőjét mutatom be, illetve ezek Spenserre gyakorolt hatását igyekszem 

feltárni. Ez utóbbi alfejezet hasznosnak bizonyul majd a spenseri nők ábrázolásának 

elemzésekor. A bevezetés utolsó részében tizenhatodik századi illemkönyveket fogok 

bemutatni, és rajtuk keresztül azt feltárni, hogy a reneszánsz Angliában milyen női 

viselkedésformák voltak elfogadottak és elítélendőek. Ez a kitekintés ahhoz fog 

hozzásegíteni, hogy értelmezni és értékelni tudjuk a negyedik fejezetben részletesen 

bemutatandó, a románcban megjelenő női nemi szerepeket és viselkedésformákat. Bár az 

illemkönyvek szabályai nem minden esetben alkalmazhatóak egy fiktív műben megjelenő 

cselekvések megítélésére, ez a morális iránytű mégis elengedhetetlen, hiszen közelebb visz 

bennünket a The Faerie Queene világához, mint mai huszonegyedik századi, jóról és 

rosszról alkotott értékítéletünk tenné.  

A harmadik fejezet (Appearance/Megjelenés) a képalkotás felől közelít a műhöz. 

Ha szövegközpontúan olvassuk a románcot, láthatjuk, hogy a nők külseje rendszerint 

mélyebb értelmű utalásokat is tartalmaz. A The Faerie Queene számtalan olyan angyali 

nőalakot szerpeltet, akik a tökéletesség megtestesítői, s ezáltal – nők számára állított – 

elérni vágyott példaképek lehetnek.  

Ennek ellenére nem mindegyik gyönyörűnek festett nőalak tisztessége 

megkérdőjelezhetetlen. A műben megjelennek a bájos csábító, ezért különösen veszélyes 



nők is. Vonzó külsejük miatt az ő pozíciójuk hangsúlyos. Előnyös megjelenésük miatt túl 

feltűnőek ahhoz, hogy félrelépéseik megtorlás nélkül maradjanak. Nekik is bele kell 

illeszkedniük a románc morális rendszerébe, ahol az erényes nők a külsejének igazodnia 

kell a belső tartalomhoz, míg a látványosan vonzó, de negatív nőalakok meg kell hogy 

semmisüljenek, így biztosítva a mű belső harmóniáját, erkölcsi egyensúlyát. A tisztességes 

és a negatív nőalakokhoz képest azonban, a másodlagos nőalakok portréja elnagyolt és 

kidolgozatlan.   

E látszólag érdektelen, észrevehetetlen nőalakok különlegességére a negyedik 

fejezet (Behaviour/Viselkedés) a szereplők tetteinek elemzésén keresztül világít rá. A 

morálisan jó, rossz és köztes nők viselkedésmintáinak alapos összevetése az első két 

csoport konvencionalitását és az utóbbi különlegességét, formabontóságát mutatja. 

A csoportok eltérő tulajdonságainak bemutatása leginkább a szöveg alapos 

követésével lehetséges. Ezért a dolgozat két fő fejezete (Megjelenés és Viselkedés) szoros 

olvasással tárja föl a művet, melynek nyelvi gazdagsága az irodalmi elemzés 

kiapadhatatlan forrását biztosítja. 

 

Eredmények 

 

Az epizodikus nőalakok által megjelenített viselkedésminták, a műben sajátos 

hangvételű vonulatot képeznek. Ezek a nők bár rossz döntéseket hoznak, büntetésben 

mégsem részesülnek: hiába törnek házasságot, hazudnak, engednek a testi csábításnak, 

vagy hajlamosak az önpusztításra, elnéző megbocsátás jellemzi a velük való bánásmódot. 

A másodlagos alakok hibáinak és a felelősségre vonás hiányának kettőssége 

megkérdőjelezi a románc látszólag hangsúlyos, a helyes női viselkedésről alkotott üzenetét. 



Ezt a kételyt a női sorsok zárlata erősíti. Míg a példaszerű nők élete sohasem teljesedik ki a 

vágyott erényes házasságban, addig a másodlagos alakok története beteljesüléssel zárul.   

A másodlagos nőalakok jelenléte a műben nem véletlenszerű és esetleges. Rajtuk 

keresztül – az illemkönyvek merev szabályai mellé – a valóság egy darabkája szűrődik be a 

műbe, és fest ironikus képet a tizenhatodik századi társadalomról: láttatja az olvasóval, 

hogy a szüzesség  nem fizikai, hanem társadalmi kérdés, hogy a hazugság – amennyiben a 

hosszútávú boldogságait szolgálja – megengedett, vagy, hogy a házastárs iránt érzett 

szerelem nem konstans és megingathatatlan, hanem állandó küzdelem. 

A másodlagos alakok éppen azzá teszik a művet, amit az olyan hevesen tagadni 

próbál. Velük megjelenik egy múlttal rendelkező, érzéki nőalak, aki rendelkezik a 

választás lehetőségével, bár nem mindig él vele, vagy helytelen döntést hoz. Ezzel 

párhuzamosan a tisztességes nők –  a női olvasóközönség okulására –  megmaradhatnak 

makulátlannak és példaértértékűnek.  

 

Összefoglalás 

 

A spenseri nők külsejének és viselkedésének különbsége megrajzolja a 

másodlagos nőalakok sajátosságait. Alapos portréjuk hiánya jelentéktelenségükre enged 

következtetni, tetteik viszont mást sejtetnek. Ha egymás mellé állítjuk és összehasonlítjuk 

az erényes, az elítélendő és a köztes nők csoportjára vonatkozó szabályokat azt látjuk, 

hogy nem esnek azonos megítélés alá. A nagyformátumú erényes nőkre és a gonosz 

csábítókra az illemkönyvek konvencionális szabályai vonatkoznak, míg a köztes, evilági 

nőkre inkább a hétköznapi józan ész törvényei. Ennek ellenére ezen nőalakok megítélése a 

románcban (a narrátor illetve az egyes szereplők szavaira alapozva) kedvező. A bizonyíték 

az epizodikus nőalakok esendőségének elfogadására a negatív nőalakok sorsa, akik kivétel 



nélkül büntetésben részesülnek. Ha a másodlagos nőalakok tetteit valóban elítélné a 

románc, hasonló retorzió várna rájuk is, hiszen a negatív szereplők közül senkinek a tette 

nem marad válasz nélkül. Ezzel ellentétben az epizodikus nőalakok, bár szintén hibáznak, 

mindig felmentést kapnak. 

A románc fő erkölcsi dilemmája tehát nem a negatív szereplők büntetése vagy a 

pozitív karakterek dicsérete, hanem a köztes, emberi gyarlóságokkal rendelkező alakok 

megítélése. Bár az illemkönyvek a kihágás büntetésére buzdítanak, Spenser mégis a saját 

altruszikus emberi érzéseit követi, és olyan karaktereket mentesít a büntetés alól, akik nem 

tanúsítanak bűnbánatot, hiszen cselekedeteiket sem tartják nem bűnösnek. A lassan 

feltárulkozó másodlagos nők teljes értékű autonóm személyiségként jelennek meg, míg a 

fontosnak kikiáltott nők nem képesek független karaktert formálni. A rájuk nehezedő 

nyomás, hogy erények megtestesítői legyenek, megfojtja karakterüket.  

Helyenként az elsődleges erényes nőalakok szinte áttörik a szokás korlátait, de az 

utolsó lépés megtételekor a románc mindig áthághatatlan akadályokat gördít eléjük. Ezek a 

nők nem engedhetik meg maguknak a szabadságot. A románc e kettőssége a szerző belső 

vívódásának eredménye: annak a szándéknak, hogy terveit követve példaértékű 

szereplőkön keresztül fontos erényeket vonultasson fel, és saját emberi ösztöne, melyet 

zabolázni és elnémítani akar, s mely helyenként, a másodlagos nőalakokon keresztül mégis 

felszínre tör. 


